

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎 2014 致辭（只有中文）

2014 年 6 月 26 日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月二十六日）出席香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎 2014 致辭全文：

Bianca（馬健生）、各位嘉賓、各位朋友：

大家好。我很高興出席第三屆香港離岸人民幣中心論壇暨人民幣業務傑出大獎的頒獎典禮。今日這論壇標誌人民幣市場在香港成立有重大意義。我經常認為香港離岸人民幣市場的發展是回歸後香港金融市場發展一個重要的里程碑，充分展示了香港作為中國金融市場改革開放試驗田的角色，亦從中看到人民幣市場的開發為我們的金融業帶來很大的動力。

香港金融業與中國的經濟改革開放的關係密切，甚至可以說我們的金融業在過去三十年的蓬勃發展與內地改革開放的步伐息息相關。由九十年代 H 股公司來港上市，後來很多成功的中國國企、其他的私營企業在香港上市，這段過程不但為中國公司找到融資機會，亦令香港股票市場成為全球最重要的市場之一。今日以市值計算香港是全球第六大以及亞洲第二大（的股票市場）。如以 IPO 首次集資金額計算，香港多年來是全球集資的重要市場。我們股票市場的發展，有如此成就，中國經濟改革開放一定是最重要的原因。這當然是金融業界，無論是銀行人、股票人多年來的成果。香港作為一個融資平台，給予很多國內企業一個很好走向國際的機會。

除融資外，中國企業在這過程中，透過香港上市過程了解國際會計、企業管治等制度，從而與國際接軌。香港扮演的角色，除融資平台外，其實是中國與國外制度接軌的重要橋樑。金融發展與改革開放的關係，除融資外，是制度的改革，香港股票市場的發展已為此印證。

人民幣方面，過去十年，香港作為中國金融改革試驗田的角色在離岸人民幣市場的發展上更為顯著。今日香港多元化的人民幣離岸市場正是多項中央改革政策在香港的監管環境下落實的成果。今日各位「行家」在此回顧過去十年，由原本人民幣業務只是銀行存款、兌換、匯款等服務，到後來內地開始推行人民幣開放措施，包括於二零零七年開始發行離岸人民幣債券、二零零九年推出人民幣貿易結算安排、以及在二零一一年推出 RQFII（人民幣合格境外機構投資者）制度等各方面的金融政策在香港落實，成為我們離岸人民幣發展的動力。

若我們看制度改革，在國家金融制度改革開放的道路上，一個活躍的離岸人民幣市場的重要性是顯而易見的。如何行國際化之路，中國選擇了離岸人民幣市場發展改革之路。通過不需要大力於在岸市場作監管方面的改變，而是通過離岸市場推出人民幣政策和產品。香港見證了該政策的成功。截至二零一四年四月，香港的人民幣存款及存款證(餘額)合共有 11,000 多億元。人民幣資金持有者可將資金投放於存款或存款證外，亦可投資於不同的離岸人民幣債券及基金、RQFII 產品，利用 RQFII 投資到內地市場，各方面產品的發展也很成熟。

現時內外商企業使用人民幣的情況亦與日俱增。去年經香港銀行處理的人民幣貿易結算總額達 38,000 多億元人民幣，按年上升近百分之四十六。有人民幣融資需要的企業可以選擇在香港以人民幣貸款或發行離岸人民幣債券，截至二零一四年五月底，香港離岸人民幣債券的累計期末未償還餘額達到接近 4,000 億元，離岸人民幣貸款額(截至二零一四年三月底)亦達接近 1,200 億元，所有均印證了我們現時市場發展的情況。

我們在業界方面亦做了很多工作。去年六月香港財資市場公會推出首個離岸人民幣拆息定價，為人民幣產品提供一個參考基準，推動人民幣市場的發展。為了支援產品創新，中央政府亦提出多項措施，包括自二零一二年起准許合資格保險公司進入內地銀行間債券市場，以進行匹配其保單(負債)的長期投資。

今日香港已成為全球規模最大、最具效率的離岸人民幣業務樞紐。本港的(人民幣)清算平台面向全世界，現時參加的銀行共有 220 家，其中 194 家是屬於海外銀行。離岸人民幣投資和融資活動的多元化發展，既可進一步深化香港離岸市場業務，亦有助打通離岸與在岸的人民幣流通渠道，令我們一直希望能見到的人民幣(境內外)循環可發生。我提及這麼多數字是引證了這十年時間我們所見到的情況，多數是在這兩、三年間發生的情況，這引證了香港作為一個離岸市場如何能作為「試驗田」的角色，以及中央如何支持香港作為國際金融中心及離岸人民幣業務中心所推出的政策。

隨着香港作為人民幣市場的寶貴經驗，令大家對香港如何配合國家將來的金融改革開放，更有信心國家資本帳將逐步開放，我們可以預見，譬如今今天提到的滬港通，一方面是因為中央的政策，推行資本帳逐步開放，另一方面是香港在過去不論是二十年、三十年，又或是十年，香港作為離岸人民幣「試驗田」的成功之處。我認為通過滬港通的安排，所有離岸人民幣投資者將可以在風險可控的情況下利用香港的平台投資上海的股票市場。與此同時，內地的投資者亦可以通過這平台投資於香港的股票市場。大家可以看到，

通過這平台不但令我們的股票市場更為興旺，同時亦令人民幣在香港的業務推上新台阶。

總結過去多年，人民幣在香港的發展，以及在內地的互動關係，內地與香港的金融合作關係是多層次的，金融創新建基於政策上的支持外，在具體操作及實踐上亦有賴金融企業的參與及推動。今日香港離岸市場的蓬勃發展實在是兩地政府、監管機構及業界共同努力的成果，值得大家乾杯慶賀。最後，我祝賀今日獲獎的每家機構生意興隆，並祝新城電台在事業上再創高峰。

多謝各位。

完